

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Межпоселенческая центральная библиотека им. А.В. Вампилова» Муниципальное бюджетное учреждение культуры МБУК «Информационно-культурный центр» МО «Зоны» Бурятская сельская библиотека

От Нововольнска до Бурятска

26.89 080

Ответственный за выпуск : В.Т. Петрова

Составитель : Л.А.Шеманчук Редактор: С.У.Данилова

Дизайн, вёрстка : М.Н. Дамбуева



От Новолынска до Бурятска / Бурятская сельская библиотека; сост. Л.А.Шеманчук. — Бурятск, 2019. - 26 с.: фот.

©Бурятская сельская библиотека

Деревня Бурятск (историческое название Ново-Волынск) возникла в результате проведения Столыпинской реформы. В основу этой реформы премьерминистр России Столыпин П.А. положил наделение землей безземельного крестьянства юга России, некоторых центральных областей, Украины и Белоруссии. Их должны были быть наделить наделами в малозаселенных районах Сибири и Дальнего Востока.

В **1910** году из сел, Смоляры и Крымно Волынской губернии были отправлены ходоки. Всего четыре человека во главе с Коржан Кондратом, Шабала Мирон, Дерусь.



Первый переселенец с Украины Шабала Мирон с семьей

Место, указанное в земской управе между Юртами и Ориком, не понравилось. Сейчас это поле называют Указанным, на нем был основан хутор. В основе Столыпинской реформы лежала хуторная система землепользования. Ходоки выбрали место для основания села, согласовали его в Балаганской Земской Управе и вернулись на Украину. Один из ходоков Дерусь в дальнейшем остался на Украине, на вопрос: «Почему не хочешь возвращаться в Сибирь?» отвечал, что там холодно - 12 месяцев зима. Но там пашут? Пашут. Сеют? Сеют. Урожай снимают? Снимают. Но там снег идет весной и летом.

А на место будущей деревни была выслана команда во главе с жандармами и четырьмя заключенными. Эта команда к приезду поселенцев построила молельный дом (этот дом сохранился до сих пор, где живет семья Ивановых) и два жилых дома. Самый первый дом не сохранился, на том месте проживает Кращук Н.В. и дом, где сейчас проживает семья Шустваль. А также - здание волостной управы.

Началось строительство школы, здание, построенное выше окон, забраковал техник-строитель: заставил разобрать и переделать фундамент. Поэтому двуклассная была открыта только в 1912 году. школа в деревне Первой учительницей была Брахачевская Полина повна, дочь попа. Царское правительство представило теплушки. железнодорожные эшелоны Позже прозвали «столыпинскими». Образцы теплушек можно увидеть в фильмах Великой Отечественной войны. В этих теплушках везли лошадей, скот, инвентарь. На станциях было организовано горячее питание, кормление лошадей, скота.



Первая уроженка д. Ново – Волынск – Тытюк Александра Иудовна (род. 2мая 1911г.)

1 мая 1911 эшелон прибыл на станцию Головинка. После выгрузки из поезда обозы двинулись в сторону Тайшина. В этот день не удалось добраться до места, т.к. начало смеркаться и лошади устали. Заночевали в Сухой пади (место, где сейчас стоит вышка «Билайн»). Наскоро построили шалаши, а наутро родился первый ребёнок. Это была Тытюк Александра Иудовна. В то утро выпал первый снег, который сильно напугал переселенцев. Приехали на место назначения. Выделили по 2 га пахотной земли.

В дальнейшем земля полагалась только представителям сильного пола, независимо от возраста. На сходе решили сеять и заготавливать лес. Временно построили балаганы. Место, на котором начали строить новое село, ранее принадлежало жителям улуса Тайшина, там проживали буряты. Они хранили запасы сена зимой и содержали лошадей.

Дети приехавших переселенцев, пока строилась школа,



Церковно – приходская школа

учились по домам, потом открыли церковно-приходскую школу. В этой школе учились только мальчики, потому что надо было служить службу. В ней работали учителями — Ита Михайловна по национальности - еврейка, Анатолий Дмитриевич Широколобов, Ольга Клеонтьевна Соколова. В школе кипятили чай, хлеб приносили из дома. Чай кипятила сторожиха Аграфена Донская. В 5-й класс шли учиться на хутор Большеусовский, в 1936 году школа в Большеусовском сгорела и поэтому, кто мог дальше учиться, продолжили учебу в селе Иваническом.

В **1912** году прибыл второй поезд из Луцкого уезда из сел Лавровое и Радомышль Волынской губернии, которые поселились на верхней улице. Ранее приехавших жителей села обзывали луцкарями, а жителей нижней улицы - поляками.

По генеральному плану застройки в селе Ново-Волынск должна быть построена церковь, школа, базарная площадь. Земли всем не хватило, поэтому часть переселенцев поселилась на участке Заря - 12 дворов, Завидный-30 дворов, Весенний - 10 дворов, Октава - 6 - 10 дворов, Указаный - 2 двора, Кочерик - 10 дворов, Бодонки - 30-35 дворов, Хорга, Орик.

В ходе Столыпинской реформы должно быть 10 Для обустройства на новом месте царём была выделена ссуда с рассрочкой на 10 лет. Земли выделяли столько, сколько могли раскорчевать. Первым старостой Назар Кращук. Своей мельницы не было, был выбран Аларь, по семена огурцов в посёлок ездили в село Залари - к китайцам. Огурцы, привезённые с Украины, замерзали. Церковь находилась в селе Ново-Черемхово Заларинского района. Священник, работавший родительский приезжал день, на кладбише ПО понедельникам (Бурятск, Вершина, Завидный). Эта родительский день осталась до традиция отмечать настоящего времени.

За три года построили дома, распахали пашню, купили в соседнем улусе Тайшин хороших лошадей и коров. Там жили зажиточные хозяева, держали очень много лошадей и коров, многие у них работали в работниках.

В 1912 году были образованы волости среди бурят. В том году Аларское ведомство было разделено на три волости: Аларское, Алятское, Волынское. Появилась возможность жить хорошо и зажиточно, но тут началась 1 Мировая война, затем революция и гражданская война

Во время гражданской войны белые проходили через деревню, им надо было попасть в улус Тайшин, чтобы забрать лошадей и золото. Кто мог, тот спрятал в лесу лошадей. Забрали золото у богатого жителя Архамана,

обещая вернуться и расправиться, если он не все золото отдал.

В Волынске был организован сельский совет, председателем был Корнелюк Макар, в состав которого входило 12 деревень: Ново-Волынск, Вершина, Весенний, Завидный, Заря, Кочерик, Слава, Указанное, Хорга, Хребет, Шастина, Орик. Село вместе со всей страной пережило все этапы её развития.

С 1929 года по 1931год началось образование колхозов и раскулачивание крестьян. Имевшие корову или две коровы, уже считались зажиточными. Началось выселение людей. Высылали раскулаченных в Красноярский край, Ербейский район. Из раскулаченных - Омельчук Арсентий, Фелонюк, Редько, Шабала Мирон. На селе были организованы две сельхозартели: на улице Нижней «Страна Советов», на Верхней улице «Западная Украина», которые осенью 1931 года были преобразованы в колхоз «Страна Советов».

Председателем колхоза избран Шумик Иван Николаевич. Уроженец Белоруссии приехал в деревню Бурятск в 1919 году, вместе с Зюзьковым Макаром, пришли вместе с Колчаком. В 1937 году, боясь быть репрессированным, оставил председателя, умер в 1946 году. Новым председателем выбрали Жовбу, Большеуроженца села усовск. После его призывают в ряды Красной Армии. 1942 году председателем колхоза стал Бобков Михаил Фёдорович. Вокруг деревни



Шумик Иван Николаевич – первый председатель колхоза «Страна Советов», руководил с 1931 по 1936 г.г.

Ново - Волынск были расположены земли богатых бурятских скотоводов, проживавших в улусе Тайшин, которые были раскулачены. Незаметно по названию этих земель деревня переименована в название Бурятск.

В 1936-1938 годах деревню не обощли репрессии. Были арестованы: Гальян Александр Георгиевич - 1902 года рождения, уроженец деревни Смоляры Волынской губернии. Подвергнут расстрелу в 1938 году 25 февраля .в городе Иркутске. Гальян Евтихей Георгиевич - 1908 года рождения, уроженец деревни Смоляры Волынской губернии. Работал бригадиром полеводческой бригады колхоза «Страна Советов». Расстрелян 25 февраля 1938 года, Герасимчук Фёдор Фомич, Зайцев Андрей Лукич, Назарович, Николаев Савелий Кращук Трифон Тытюк Махутович, а также Ефим Афанасьевич, работавший председателем колхоза «Новый мир» деревни до 1936 года, а затем в 1936-1938 гг. был председателем Волынского сельского совета и другие. арестованных расстреляны, а часть получила наказание в виде лагерей от 4 до 10 лет. Так, Кращук Т.Н. погиб в лагере на Новой земле. Николаев С. М. и Зайцев А. Л. смогли выжить в лагерях и вернулись домой.

С 1934 года в колхоз начали поступать колёсные существенно трактора марки «Натик». Эти трактора облегчили жизнь крестьян. Они не только могли пахать, косить, но и могли приводить в действие очистительные машины на току(т.к. в это время электроэнергии ещё не было). Но основные работы в поле и на току выполнялись помощи рабочих. коней сельскохозяйственных работ, колхозники также при коней зерно Кутулик, возили на станцию строительстве участвовали дороги, древесины, вывозили графит из рудников Саян. На данный период перед войной работал магазин на Нижней улице. Т.к. больницы не было, больных возили в Кутулик и Зоны.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. В годы войны жители д. Бурятск принимали участие, как на действующем фронте, так и на трудовом. В действующие войска было призвано жителей деревни - 92 человека. Людей, вышедших из призывного возраста, призывали в трудовую армию. Они выполняли оборонные работы на военных заводах.

Из деревни были призваны: Абрамов Василий Тимофеевич Андреев Данил Фёдорович Андреев Николай Ефимович Андрющенко Василий Викторович Баглык Прокопий Дмитриевич Белюк Иван Григорьевич Белюк Назар Григорьевич Белюк Пётр Григорьевич Гальян Александр Юрьевич Гальян Влас Георгиевич Глебко Александр Александрович Герасимчук Михаил Григорьевич Гомза Сергей Сидорович Ербаев Степан Бадмаевич Зайцев Алексей Лукич Зайцев Леонтий Лукич Зайцев Иван Алексеевич Зайцев Сидор Алексеевич Зайцев Игнат Алексеевич Зайцев Степан Алексеевич Зайцев Пётр Сидорович Зайцев Василий Сидорович Зайцев Михаил Наумович Зайнев Степан Иванович Зинчук Иван Андреевич Зинчук Иван Семёнович Зинчук Иван Андронович

Зинчук Григорий Моисеевич

Зинюк Иван Андронович Зинюк Степан Андронович Зюськов Дмитрий Гаврилович Зюськов Фёдор Гаврилович Зюськов Иван Алексеевич Зюськов Афанасий Тимофеевич Карпук Евдоким Никитич Карпук Тарас Прокопьевич Карпук Алексей Прокопьевич Коневский Анатолий Акимович Коневский Василий Акимович Корнелюк Иван Макарович Коржан Николай Савельевич Коржан Василий Савельевич Колосок Тимофей Григорьевич Кращук Антон Семёнович Кращук Мефодий Игнатович Кращук Степан Трифонович Кращук Пётр Трифонович Кращук Иван Савельевич Кращук Пётр Савельевич Кращук Александр Савельевич Кращук Максим Савельевич Кращук Фёдор Савельевич Кращук Иван Ефимович Кращук Ксенофонт Назарович Кращук Фёдор Ксенофонтович Кращук Александр Трифонович Кращук Фёдор Васильевич Кращук Яков Ефимович Лукьянчук Фёдор Романович Малышев Леонтий Захарович Марчук Павел Дмитриевич Марчук Павел Дмитриевич Музычук Григорий Степанович Музычук Степан Григорьевич

Музычук Пётр Фёдорович

Музычук Михаил

Никончук Иван Евстафьевич

Никончук Павел Ефстафьевич

Редько Аким Васильевич

Редько Павел Степанович

Санюк Вакула Кирилович

Санюк Василий федосевич

Санюк Павел Федосеевич

Смирнов Иван Степанович

Смирнов Павел Степанович

Смирнов Иван Дермидонтович

Смирнов Аверьян Данилович

Смирнов Спиридон Данилович

Ткачук Григорий Степананович

Тытюк Пётр Иудович

Тытюк Фёдор Афанасьевич

Хомич Григорий Арестович

Хомич Иван Григорьевич

Шеманчук Митрофан Миронович

Шкуркин Александр Степанович

Шумик Степан Иванович

Шумик Сергей Иванович

Шустваль Василий Гурьевич.

В деревне остались, в основном, только подростки и женщины, которые заменили мужчин ушедших в армию. На трудовом фронте на трактора сели женщины:

Гальян (Тытынчук) Надежда Гавриловна

Белюк (Кращук) Ольга Ефимовна

Кращук (Резь) Александра Гавриловна.

Подростки:

Козловский Максим

Салий Михаил

Зюзьков Максим Васильевич

Зюзьков Павел Макарович

Баглык Степан

Шумик Михаил Шустваль Фёдор Зинчук Михаил и другие.

С утра до ночи они пахали на конях, сеяли и косили зерновые культуры. Эти культуры женщины собирали в снопы, затем осенью и зимой молотили при помощи цепов и обрабатывали на крытых токах. ручных веселок ремонте техники и работе кузни помогали рабочие из Кузнецом работал Иркутского авиазавода. Николай Михайлович, который обучал кузнечным работам жителей деревни. До войны работала мельница. Основы мельницы до сих пор сохранились, стоит на месте основания. Мололи зерно на муку, обрабатывали лён, рыжиковую культуру, получали масло. Несмотря большое расстояние от фронта, война своим черным крылом задела нашу деревню.

5 марта 1942 года на территории деревни упал 2-х моторный военный самолёт в местности «Церковное». угодья в своё время принадлежали Это сенокосные священникам. Погибли три лётчика. С 1942 - 1945 гг. над сибирской тайгой проходила «трасса мужества». Из Америки в Советский Союз летели истребители и бомбардировщики. Всего их перегнали около 8000. Этот участок Киренск – Красноярск обслуживал 5-й авиаполк, где служили погибшие лётчики: Никита Меньшиков, Григорий Яковлевич Исайченко, Александр Петрович Дошкарёв. В живых остался Колтухов Пётр Фомич. Погибших лётчиков похоронили в п.Кутулик. Эта принадлежала Гражданскому перегоночная ДИВИЗИЯ воздушному флоту. По воспоминаниям свидетелей того времени страшного дня, у одного из пилотов не раскрылся парашют и его обнаружили мёртвым, висевшим на дереве. Двое других сгорели в кабине. Всего остался один в живых, успевший выпрыгнуть с парашютом. Житель Бурятск Кращук Фёдор Антонович, в то время ему было 9 всё собственными глазами. По его лет. вилел

воспоминаниям, самолёт начал гореть с хвоста. Экипаж до последнего пытался его посадить. Изначально сначала казалось, что это происходит за деревней, но мальчишкам пришлось пробежать 10 км. Фёдор Антонович всю жизнь помнил горящие обломки самолёта, и висевшего на дереве лётчика и выжившего лётчика. Он ходил вокруг самолёта, плакал, говорил мало, только произносил: «Самолёт не жалко, друзей жалко!» Предположительно марка самолёта –бомбардировщика США Б -25 «Митчел». На фрагменте от самолёта остался номер 241005.

В июле 2006 года поисковая группа из клуба «Росич» п. Залари под руководством капитана Яскевича Сергея Капитоновича на месте падения самолета установила памятный знак. Из мужчин ушедших на фронт не вернулись:

- 1. Музычук Пётр Фёдорович 1922-1943гг. рядовой, пропал без вести.
- 2. Музычук Степан Григорьевич 1926-1945гг. погиб на реке Висла.
- 3. Кращук Пётр Савельевич 1916-1944гг. рядовой эшелон разбомбили.
- 4. Кращук Александр Савельевич 1923-1944гг. рядовой эшелон разбомбили.
- 5. Зинюк Иван Андронович 1923-1944гг. рядовой, погиб в плену.
- 6. Зинюк Степан Андронович 1920-1943гг. погиб на Курской дуге.
- 7. Тытюк Пётр Иудович пропал без вести.
- 8. Санюк Логвин Милитонович погиб в трудовом лагере.
- 9. Малышев Николай Захарович пропал без вести в брянских лесах.
- 10. Глебко Александр.
- 11. Шкуркин Александр.
- 12. Коневский Анатолий Ефремович.
- 13. Музычук Пантелей Федорович пропал без вести.

14. Смирнов Павел Степанович.

Но это еще не все данные. Фронтовики, пришедшие с фронта, имели боевые награды:

Кращук Федор Савельевич — орден Отечественной войны, медаль « 3а отвагу».

Зайцев Степан Иванович – два ордена Отечественной войны, медаль « За отвагу».

Баглык Прокопий Дмитриевич - медаль «За отвагу»

Кращук Иван Савельевич- медаль «За взятие г. Кенигсберга».

Зинчук Иван Савельевич - медаль « За битву под Москвой», медаль «За оборону Ленинграда».

Санюк Павел Федосеевич-медаль «За отвагу».

Шеманчук Митрофан Миронович - орден боевой Славы.

После войны в 1946 году произошло укрупнение колхозов - объединение колхозов «Новый мир», д. Шастина и «Страна Советов». Председателем колхоза выбрали Кращук Степана Трифоновича. В то время работал магазин, который открыли на Верхней улице. Здание сохранилось, сейчас там проживает семья Повар. Продавцами работали Шеманчук М. М., Санюк А. Работала мельница, возле мельницы работала маслобойка. Мельниками работали Козловский Емельян, Корнелюк Макар, Белюк Назар.

После войны в деревне появился врач Шаломенец. Это был военный врач, который приехал вместе с женой и матерью. Перевезли дом из улуса Тайшин для больницы. В 1959г. врач уехал в д. Шелемино Аларского района. После него приезжал врач из Зон Сотникова Аксения Алексевна, затем - молодые врачи из Иркутска. После них работала Пеньковская Надежда до 1970года. В сельсовете работал Илюшин, очень много о нём негативных слов было высказано жителями.

Стало развиваться в 1950-х годах животноводство. В эти годы коров стали угонять с мая по сентябрь в аларские степи. Там находился стан, от Голумети 10 км, от Алари -

Зкм. Аларские степи богаты солончаками(то есть много соли в почве) .Стан находился недалеко от Баторовской рощи. Всего уезжало 15 доярок из Бурятска, с Шастина . Жили в разных домах, за продуктами ездили только по субботам. Доили вручную. Молоко в флягах возили в Голуметь и в Киркей, там были маслозаводы. В 1957 году в состав колхоза вошли д. Вершина, Завидный. Весной 1957 года после бурных уговоров произошло присоединение к колхозу «Страна Советов» (Бурятский) и колхоза им. ОГПУ (Зоны). После объединения председатель колхоза Кращук Степан Трифонович перенёс контору из Бурятска в Зоны. Следом был перенесён из деревни сельсовет. В 1958 году Кращук С.Т. был переведён в Иркутск на повышение.

Председателем колхоза стал Шумик Сергей Иванович. Контора стала в Зонах, а Бурятск - структурным подразделением колхоза.

В 50-е годы первыми в округе было проведено автономное электричество. Подстанция находилась в районе, где сейчас находится ФАП. Заведовал электростанцией механик Шубин. Генератор крутил трофейный дизельный двигатель. На токах стала применяться малая механизация при



Шумик Сергей Иванович – председатель колхоза «Страна Советов»

помощи тракторов МТЗ - 5. Стали появляться самоходные комбайны. С 1960 годов перестали коров угонять в аларские степи. В деревне построили свинарник, утятник. Мясо возили сдавать в заготконтору села Иваническ. Ферма была старая, крытая соломой, на 50 голов. Начали строить новую шлакоблочную ферму в 1957году. Работал медпункт, был конный двор, где содержались рабочие лошади, кузница, молоканка с сепаратором, туда сдавали молоко, делали сметану, масло, творог. Все производимые

продукты сдавали на склад. Колхозники работали за трудодни и получали в счёт зарплаты продукты. Люди работали с большим энтузиазмом. Сеяли, пахали, доили коров, растили свиней. За высокие показатели Санюк Ю.Г., Редько Н.А. были награждены поездкой в г. Москву на выставку ВДНХ. Санюк Ю.Г. была награждена медалью ВДНХ «За успехи в народном хозяйстве СССР». За трудовые рекорды в сельском хозяйстве многие труженики награждены:

Кращук Сергей Мефодьевич - орден Трудовой Славы 3-ей и 2-ой степеней;

Репехо Леонид Ефимович - бронзовая медаль ВДНХ «За успехи в народном хозяйстве СССР»;

Тытюк Виктор Ефимович - бронзовая медаль ВДНХ «За успехи в народном хозяйстве СССР», орден Трудового Красного Знамени;

Кращук Александра Гавриловна - поездка в г.Москву на выставку ВДНХ, бронзовая медаль «За успехи в народном хозяйстве СССР»;

Здериглазов Иван Николаевич - путёвка на выставку ВДНХ.

Заслуженные работники сельского хозяйства:

Белюк Геннадий Назарович;

Белюк Ольга Ефимовна;

Гончаров Станислав Александрович;

Лоншакова Валентина Ивановна;

Абрамов Михаил Васильевич.

Жители деревни Верхней улицы, проживавших в **1960 - е годы:**

1 дом - Коневский Ефим, жена Наталья, дети - Вова, Женя, Галя.

2 дом - Никончук Иван, жена Аграфена, дети - Миша, Вера, Надя.

3 дом - Лукьянчук Федор, жена Татьяна. Дети – Люба, Надя.

4 дом - Белюк Григорий, жена Аксинья, дети- Назар, Иван, Петр, Надя, Люба.

5 дом - Лукьянчук Прокоп, жена Наталья, дети — Василий, Анатолий, Федор, Галя.

6 дом - Герасимчук Николай, жена Василиса, дети- Дина, Коля, Валя, Виктор, Вася, Нина, Надя, Маруся, Люба.

7дом - Никончук Денис, жена Анна. Дети - Яша, Лиза, Семен, Вася, Женя, Валя, Паша, Галя, Миша, Володя.

8 дом - Никончук Федосей, жена Ульяна, дети - Нюта, Надя, Лёня, Коля, Федя, Валя.

9 дом - Зюзьков Дмитрий, жена Лиза, дети - Валя, Иван, Миша.

10 дом - Глебко, дети - Алёша, Лиля, Катя.

11 дом - Цырульник Анатолий, жена Галя, дети – Надя, Нина.

12 дом Цырульник Григорий, жена Настя, дети - Лена, Алексей, Рая, Толя.

13 дом - Никончук Катя, муж погиб, дети - Толя, Валя, Степа.

14 дом - Андрющенко Пантелей, жена Матрёна, дети - Маруся, Катя, Павел, Пашунька, Пётр, Ольга, Фрося, Надя. Стоял свинарник, дальше - мельница и маслобойка.

15 дом - Цырульник Ольга, дети - Вера, Нина, Вася, Коля.

16 дом - Цырульник Осип, дети - Надя, Толя.

17 дом - Дроздова Рая, дети - Гена, Юра, Галя.

18 дом - Зинцова с дочерью - эвакуированные.

19 дом - председатель Бобков, дети - Владик, Володя.

20 дом - Никончук Степан, жена Таня, дочь - Люда.

21 дом - Торбенко Дарья, муж погиб, дети - Надя, Вася.

Конный двор, склады с хлебом, хомутарка.

22 дом - Зайцев Леонтий, жена Аграфена, дети - Валя, Виктор, Володя, Гена, Веня, Гоша, Валера.

23 дом - Зайцев Наум, жена Пелагея, дети- Павел, Федя, Вера, Миша, Иван, Пётр, Гена, Вася, Клава.

24 дом - Зайцев Степан, жена Пелагея, дети - Иван, Коля, Лида, Федя, Рая.

Фермы, дальше амбары, колокольня.

24 дом - Шабала Мирон сослан в Красноярский край.

После - контора, молоканка.

Возле молоканки стоял магазин.

25 дом - Тытынчук Гаврила, жена Ирина, дети- Володя, Надя, Виктор, Анатолий, Лёня, Василий, Нина.

26 дом - Резь Макар, жена Лиза, дети- Вера, Нина, Фёдор, Галя, Надя.

28 казённый дом - учитель Ербаев Степан Бадмаевич, жена Аксинья, дети –Митя, Вера, Женя, Боря.

Напротив, через дорогу был большой клуб.

29 дом - это была школа. Налево в леску жила учительница Александра Фёдоровна Петрук, муж Володя, детей не было.

29 дом - Швагрук Клим с женой, дети задохнулись в дыму. Потом в этом доме жили - Коневский Моисей, жена Варвара, дети - Юра, Эля, Гена, Витя.

30 дом - Герасимчук Андрей, жена Мария - цыганка, дети - Таня, Маня, Коля, Миша, Люба.

31 дом - Швагрук Поликарп, жена Анна, дети - Толя, Галя, Гена, Тамара, Неля, Дина, Валера, Лёня.

32 дом - Малышев Леонтий, жена Ирина, дети - Петя, Оля, Вася, Рая.

33 дом - Фелонюк Яков, жена Настя, дети- Миша, Вася, Нюта, Эля, Лёва.

34 дом - Протасов Михаил, жена Агаша, дети - Петя, Юля.

35 дом - Шеманчук Митрофан, жена Дарья, дети - Витя, Толя, Вера, Галя, Саша.

36 дом - Пеньковский Андрей, жена, дети-Поля, Аня, Пана, Надя, Шура.

37 дом - Герасимчук Иван, жена Дуня, дети - Лиза, Федя, Вася, Стёпа, Толя, Петя, Гриша, Валя.

38 дом - Зинчук Митя, жена Люба, детей пятеро.

39 дом - Фелонюк Матвей, жена Матрёна, дети - Тамара, Люба, Вася, Семён.

После них жили Тытюк Фёдор, жена Дуся, дети - Лёня, Галя, Люба, Валя.

40 дом - Музычук Фёдор, жена Анна, дети - Пантелей, Пётр, Рая, Вася, Витя, Алёша, Галя.

41 дом - Музычук Григорий, жена Марфа, дети - Степан, Игнат, Женя, Юля, Коля, Володя, Петя, Сергей.

42 дом - Кулякина Татьяна, дети - Валя, Вера, Люба, Сергей.

43 дом - Редько Аким, жена Хима, дети - Люба, Павел, Лёня, Вася, Иван, Надя.

44 дом - Редько Никифор, жена Марина, дети - Коля, Иван, Лида, Алёша, Оля.

45 дом- Герасимчук Степан, жена Надя.

46 дом - Омельчук Матрёна, дети - Степан, Оля, Коля.

47 дом - Стрельбицкие, дети - Витя, Николай. После них жили Андреев Василий, жена Нина, дети – Гена, Валя, Рая, Петя, Витя, Надя.

48 дом - Смирнова Клава, дети – Серёжа, Оля, Витя.

49 дом - Резь, дети - Шура, Фрося ,Фёдор, Иван, Макар.

50 дом - Царегородцевы, дети - Лёня, Коля, Серёжа, Валя.

51дом - Юрко, дети - Володя, Валя.

52 дом - Музычук Илларион, жена Домна, детей не было.

53 дом - Баглык Прокоп, дети - Степан, Коля, Вера, Женя.

54 дом- Зюзько Татьяна, дети - Маруся, Коля, Степан, Настя.

55 дом - Белюк Назар, жена Ольга, дети - Люся, Гена, Миша.

56 дом - Каминские, дети - Галя, Валера, Тоня, Миша.

57 дом - Гальян Влас, жена Агафья, дети - Валя, Алёша, Степан, Саша.

58 дом - Шахно Татьяна(Логвиненко), дети - Люба, Елена.

59 дом - Гальян Юрий, дети - Домна, Влас, Артём.

60 дом - Алексенко, дети - Катя, Маруся, Петя.

Нижняя улица:

1 дом- Салий Фёдор, жена Валя, дети - Аня, Надя, Галя, Вася.

- 2 дом- Салий Михалко, жена Поля, дети Василий, Коля, Федя, Нина.
- 3 дом Музычук Михалко, жена Марыся, дети Василий, Гоша, Нина.
- 4 дом Герасимчук Фёдор, жена Мария, дети Миша, Нюта, Катя, Саша, Таня, Нина, Коля, Женя, Надя.
- 5 дом Смирновы, дети Вася, Маруся, Елена, Ольга, Костя, Люба, Иван, Павел погиб на фронте.
- 6 дом Зайцева Марьяна, дети- Фрося, Петя, Миша, Надя, Вера.
- 7 дом Братющенко, дети-Надя, Лида, Иван, Павел.
- 8 дом Хабеевы, дети-Валя, Герман, Володя.
- 9 дом Самсонов, почтальон.
- 10 дом Зайцев Сидор, жена Параска, дети-Миша, Митя, Пётр, Василий, Иван, Анна, Маруся, Ефимия, Надя.
- 11 дом Малышев Захар, жена Настя, дети-Лёня, Коля, Маруся.
- 12 дом Бердник Алексей, жена Марина, дети-Витя, Люба, Валя, Гена, Коля, Толя.
- 13 дом Царёв Степан, жена Нина, дети-Коля, Витя.
- 14 дом Карпук Устинья, дети-Миша, Анюта, Маруся, Люба.
- 15 дом Карпук Прокоп , жена Анна, дети-Фрося, Кирил, Василий, Миша.
- 16 дом Шумик Степан, жена Люба, дети Галя, Тамара, Гоша.
- 17 дом Белюк Иван, жена Ефимия.
- 18 дом Козловский Емельян, жена Мария, дети Василий, Иван, Максим, Витя, Лёня, Петя, Надя.
- 19 дом Рубцова Лиза, дети Толя.
- 20 дом Карпук Никита, дети -Вера, Нюта, Коля, Оля, Надя, Люба, Неля, Тоня.
- 21 дом Коржан Кондрат
- 22 дом Шумик Иван, жена неизв., дети Сергей, Михаил, Степан, Настя, Маруся.

23 дом - Зинчук Моисей, жена неизв., дети - Иван, Ольга, Нюта, Гриша, Пана.

24 дом - Зинчук Иван, жена Маруся, дети - Иван, Валя, Нина.

25 дом - Коржан Николай, жена Варвара, дети - Надя, Нина, Галя, Сергей, Гена.

26 дом - Санюк Вакула, жена Марина, дети - Маруся, Люба, Катя, Миша, Витя, Дуся.

27 дом - Зайцев Игнат, жена неизв., дети- Нина, Вера, Нина.

28 дом - Санюк Федосей, жена неизв., дети - Вася, Паша.

В 1968 - 1969 гг. на средства колхоза в д. Бурятск была построена 8-я школа, рассчитанная на 192 учащихся. помощь в обеспечении школы учебным Большую оборудованием оказал бывший в то время начальник Иркутского областного отдела образования Меньшиков Лев Пётрович. 17 октября 1969 году школа открыла свои двери. Первым директором был Королёв Пётр Алексеев, завуч- Рубин Игорь Тимофеевич. На момент открытия в школе обучалось более 200 учеников из деревень: Бурятск, Вершина, Завидный, Шастина. Школа работала в 2 смены. Старая школа - это здание клуба сейчас, в нём находился интернат для учеников из соседних деревень. Здесь они неделю жили, ночной сторож - Комиссарова Анна Николаевна. Прачка - Рогова Елена. Детей кормили, в разъезжались по домам. Первые учителя: Шустваль Мария Сергевна;

Шкуркина Мария Федотовна;

Рязанова В.И., Сокорев В.И.;

Наумова В.И.;

Наумова Г.И.;

Тугарина В.;

Ефремова З.И. (пионервожатая). После Королёва директором был Хойлов, его жена работала учителем начальных классов.

Первые выпускники:

Зинчук Н.И.;

Быстров Иван;

Тытюк А.М.;

Редько Н.П.;

Ёшин Олег;

Ануфриева Т.;

Варенчук Т.;

Рытикова Л. и другие.

В 1968 году открылся детский сад. Заведующей работала Белюк Лидия Ивановна (Смирнова). В 80-е годы в деревне работали две фермы. Доярки верхней фермы: Дроздова Г.Ф. Белюк В. Г. Бойко Е. М. Рыбачёнок В.П. Щастливая Г.Д. Ефременко Г. Моторист Никончук П.Д. учётчик Швагрук А.М. скотники Абрамов М.В. Репехо Л.Е. Количество коров -140 голов, на большой ферме работали: Крашук Л.Н., Кращук Н.П., Зайцева Т.И., Давиденко Н.Л., Санюк Ю.Г., Козловская А.Л., Корнелюк В., Кращук А. С., Зюзькова О. Г., Санюк Е., Рубцова В.И., Здериглазова М.А. Скотникам работал Киреев П.И. Учётчиком - Крымова Л.Я..ветврач Давиденко Н. Количество коров - 270 голов, заведущий фермой - Лукьянчук А.И. В 1969 году открыли новый построены магазин. новые склады, работала пилорама. Председателем колхоза «Страна Советов» работал Шумик С.И. с 1958года по 1985год. Он знал все проблемы и умел их решать, награждён двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного знамени, также являлся Героем Социалистического труда, награждён Звездой Героя. Вывел колхоз в число лучших.

С 1985года после ухода Шумик С.И на заслуженный отдых, председателем стал Низамов Николай Денисович. Он окончил факультет механизации сельского хозяйства ИСХИ. Продолжительное время работал в колхозе им. Кирова главным инженером, работал в райкоме партии, в управлении сельского хозяйства.

Колхоз, возглавляемый им, был одним из лучших в районе. На Бурятском была построена новая ферма, новый телятник, была проложена новая дорога от Зон через Шастина, Бурятск - на Вершину. В 90-е годы колхоз устоял, выдержал все невзгоды перестройки благодаря грамотности председателя. В деревне работают две фермы, родилка, телятник, функционирует склад, построен гараж. Колхозники получали ежемесячно зарплату. В школе был «Центр организован славянских организатор - отдел культуры района. Под руководством Егоровой О. А. центр начал работать. Резь С. В. Также руководили центром руководитель -Тытюк А.С., Санюк Г.В. и в последние годы возглавляла Репехо О.В.

В данное время школа временно закрыта. Не работают ферма, мельница, пилорама, не работают гараж, кузница. Работает частный магазин, ФАП, клуб и библиотека.

В деревне проживает 178 жителей. Старейший житель деревни - Санюк Ф. Л., 1931г.р. Он является тружеником тыла, ветеран труда.

В деревне проживают 12 человек, имеющих звание «Ветеран труда»: Юркин П. И., Лоншакова В. И., Здериглазова М. А., Здериглазов И. Н., Комиссарова С. Ф., Лукьянчук А. И., Санюк Ф. Л., Дунец В.Д., Дроздов Ю. И., Шеманчук Л. А., Гончаров В. А., Зайцева Т. И.

К категории «Дети войны» относятся жители: Здериглазова М. А., Здериглазов И. Н., Кращук Н.П. Зайцева Т.И., Иванов А. А., Иванова О.П., Санюк Ф. Л., Редько Г. Ф., Дунец В. Д., Дроздов Ю.И., Репехо О.Л.

Список информаторов:

- 1. Гальян Александр Артемьевич, 1951г.р., уроженец д. Бурятская
- 2. Петрунов Виталий Борисович, 1950 г.р., уроженец с. Зоны
- 3. Кращук Владимир Александрович, 1954 г.р., уроженец д. Бурятская
- 4. Санюк Нина Михайловна, 1921 г.р., уроженка д. Бурятская
- 5. Санюк Федор Логвинович, 1931 г.р., уроженец д. Бурятская
- 6. Репеха Ольга Леонтьевна, 1937 г.р., уроженка д. Бурятская
- 7. Сопкинов Анатолий Андреевич, 1953 г.р., уроженец с. Зоны
- 8. Шустваль Николай Федорович, 1954 г.р., д. Бурятская
- 9. Шеманчук Любовь Александровна, 1955 г.р., уроженка г. Ангарск

Использованная литература:

- 1. Жертвы политических репрессий Иркутской области: память и предупреждение будущему. Т. 2. Иркутск: Издание ГП «Иркутская областная типография № 1», 1999.- С. 251-252, С. 277.
- 2. Мустафимова, О. На месте падения самолета установлен памятный знак. // Аларь.- 2006.- 25 июля.- С. 4- 5: фот.